



从战时医院走来,建成诊疗更安全、体验更舒适的医疗卫生服务新模式 杭州市西溪医院迎来85岁生日

本报记者 何丽娜 通讯员 沈文礼 金薇薇

6月12日,浙江大学医学院附属杭州市西溪医院(杭州市第六人民医院)将迎来85周岁生日,也是医院从市中心搬迁至西溪湿地之畔十周年。

八十五载筚路蓝缕,八十五载春秋更易。从杭州市立传染病医院到浙江大学医学院附属医院,从一家战时医院到一家以诊治肝病、感染性疾病为特色的集医疗、教学、科研、预防、保健为一体的三级甲等医院。杭州市西溪医院传承、创新、梦想、奋进,结下累累硕果,实现华丽蝶变。

无论是战火纷飞的岁月,还是疫情肆虐之时,抑或是和平年代,一代又一代西溪人凝心聚力,迎难而上。“立足当下,我们将继续传承‘仁心仁术 救死扶伤’之大爱精神,践行‘博极医源 德艺双馨’之服务宗旨,迎着公立医院高质量发展的新目标,奋发图强,开拓进取,为建设‘健康中国’宏伟目标续写壮丽篇章!”杭州市西溪医院党委书记张祖勇信心满满。



20世纪50年代时医院的用房

从非典到新冠,他们坚守一线

最近三年,每个人的生活都绕不开新冠,而在杭州,随便找一位老百姓问问,都知道杭州市西溪医院为抗疫所做出的巨大贡献。

就拿今年来说,1月31日除夕当天,杭州市西溪医院作为定点医院,再次全面腾空普通病房。2月1日大年初一上午,在2号楼满员的情况下,启用1号楼,医务人员及后勤保障人员积极参与新冠肺炎相关患者救治工作。截至目前,已收治境外、乌克兰撤侨、本土及上海疫情相关患者上千例。本该是万家团聚的日子,全院干部职工却选择暂别“小家”守护“大家”。

据杭州市西溪医院院长黄劲松介绍,自2020年新冠肺炎疫情暴发以来,医院遵循“救死扶伤”的办院初衷,践行“人民至上、生命至上”的抗疫精神,在综合学科实力不断增强的基础上,积极发挥专科优势,做好全面医疗保障工作。为新冠患者组织孕产妇手术、骨科手术、普外科手术、脑外科手术,开展血液透析、人工肝治疗……西溪医院的医务人员用精湛的技术、温情的护理,守护每一位患者的生命。

而将历史的车轮再倒回至2003年,杭州市第六人民医院(即杭州市西溪医院)是抗击非典的主力,经过60个日日夜夜的协同奋战,最终取得了“抗非”的胜利。

为什么每每出现重大传染病疫情时,医院总是义无反顾冲在最前面?张祖勇书记表示:“答案就在我们的院史里,因为我们英勇无畏的战斗精神刻在基因里。”

1937年,在战火纷飞的抗战时期,物价飞涨、民不聊生、医药匮乏,传染病常年流行,夺取了许多人的生命。20余名年轻人临危受命,14张病床救杭城百姓于水深火热之中,杭州市西溪医院的前身杭州市立传染病医院应运而生。20世纪80年代,医院单独设立肝病诊区。特别是1988年甲肝大流行期间,医院病房人满为患,医务人员以治病为天职,一呼百应,争先上前线,为杭州市传染病疫情防控工作作出了突出的贡献……

中西医并重,肝病诊治享誉全国

“看肝病到杭州六院”,这是杭州及周边地区病人口口相传的共识。2012年,杭州市第六人民医院整体搬迁到城西,更名为杭州市西溪医院,杭州市第六人民医院的肝病治疗有着悠久的历史和良好的口碑,享誉全国,是全国收治肝病病人最多的单位之一。安徽、江西、河南等地的病人都慕名远道来院求医。据统计,每年的门诊病人中约55%的病人来自全省、全国各地。

杭州市西溪医院的肝病学(中西医结合)是省中管局十三五重点专科、杭州市高峰学科。“在综合学科有力保障的基础上,中西医并重个体化系统性诊治肝病是西溪医院在肝病诊疗方面的特点。”作为一名肝病专家,黄劲松院长在介绍时,因身为该团队的一员而满脸自豪。

医院肝病学科有百余名专家,下设九大临床亚专科,分别是重型肝病、肝病药物研发、抗肝纤维化、肝脏微创诊疗、肝病门静脉高压、肝脏肿瘤、妊娠肝病及母婴阻断、非感染肝病、脂肪肝-肥胖糖尿病,开展疑难肝病和肝病肿瘤的MDT,设立微创诊疗中心、食管胃静脉曲张诊治中心、人工肝室等,为病人提供全面的治疗。

特别是针对急性重症肝病病人,人工肝是非常重要的治疗手段。杭州市西溪医院是首批开展非生物型人工肝支持系统临床应用的医院,是浙江省感染病学重点学科建设的核心单位。现在西溪医院人工肝室设备和技术力量已跃居国内先进水平,并成为全国人工肝及血液净化技术示范中心。至今西溪医院已开展这项技术将近20年,每年都要完成200多次,在抢救病人的数量和质量上,尤其是在对预后的精准评估方面全省领先。

临床与科研发力,树联盟标杆

过往皆序章,未来如何再创辉煌?“优质的医疗服务来源于医院学科建设不断发展,由此带给患者的是令人充满安全感的品质医疗。”张祖勇书记从当下出发,描绘了杭州市西溪医院将构建的发展格局。

2022年,杭州市西溪医院和杭州市第一人民医院联合申报了“浙江省肿瘤融合研究与智能医学重点实验室”,希望在肝肿瘤的精准临床治疗和诊断研究领域,深挖精准医学和智能医学潜力,在肝脏肿瘤的分子生物学、中西医结合精准诊疗、人工智能和中西医药物研发等领域逐步发力。

同时,杭州市西溪医院将依靠浙江杭州肝病·感染专科联盟平台,按照杭州都市圈建设要求,持续扩大影响力和知名度,覆盖全省各地和安徽、江西等周边省份,成为省级专科联盟标杆,并进一步加强与浙江大学、浙江中医药大学、西湖大学等高校的合作,依托肝病、感染性疾病两大省市重点学科、高峰学科,做好新药研发及转化工作,引进高层次人才。近几年,获得国家自然科学基金、发表高质量的SCI论文、荣获省级科技进步一等奖、获批浙江省重点实验室等一项项成果提升了医院在全省乃至全国的知名度。

医院还将大力实施互联网+医疗健康,深化医疗卫生服务领域“最多跑一次”改革,积极推动舒心就医,建设成诊疗更安全、就诊更便利、沟通更有效、体验更舒适的医疗卫生服务新模式。

福利

举办“不忘初心 回馈社会”大型义诊

6月12日是杭州市西溪医院(杭州市第六人民医院)建院85周年,新院址搬迁启用10周年的日子。为增强居民对健康的关注,普及常见疾病防治知识,造福广大患者,杭州市西溪医院于6月13日(周一)举行“不忘初心 回馈社会”杭州市西溪医院建院85周年(启用10周年)大型义诊。当天所有门诊(含普通和专家)全部免挂号费,还有300个免费检测名额,具体项目和数额请扫二维码查询,先报先得,报满为止,登记后在6月30日前到院接受检查即可。

